

# EL CLAMOR DE CASTELLÓN

ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA DE ESTA PROVINCIA

Año XVII

PRECIOS DE SUSCRICION  
En Castellón, un mes. . . . . 0'75 Ptas.  
Provincias, un trimestre. . . . . 2'50 "  
un año. . . . . 9'00 "  
El pago será adelantado.

Jueves 7 Febrero de 1895

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Caballeros, 20, entresuelo.  
Toda la correspondencia se dirige al administrador.

Núm. 1010

## VINO DE MESA Febrer Esteller

Servicio á domicilio: botellas de 75 centilitros, á 20 y 25 céntimos de peseta, con devolución de envase. Por cada botella que no se devuelva se abonarán 25 céntimos. Detall: 35 y 40 céntimos de peseta la media.  
Cántaros: desde 2'75 pesetas hasta 4 id.

Calle de Talecosas, 23.—Teléfono 81

## La Isla de Cuba

CALLE DE COLON

Verdadera liquidación de los géneros sobrantes, de temporada de invierno.

En los demás géneros, precios baratísimos.

Buena ocasión, aprovecharla!

## VINOS finos de mesa IMITACION AL DE BUENOS de Pascual Febrer é Hijos BENICARLÓ

Proveedor de la Real casa

Representante en Castellón, Ramón Esbrí, calle de San Joaquín, núm. 21.

De venta en esta plaza, casa Miralles, Ultramarinos, Colón, Cuatro esquinas.

## POZOS ARTIFICIALES á 20 pesetas metro

Estos precios son únicamente de la mano de obra. Si los dueños desean que de los materiales se encarguen los perforadores, se tratará, resultando siempre gran economía en el trabajo.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

## Dibujos para bordados

Especialidad y economía en dibujos para bordar al realce, adorno y colados, trencillas, etc., etc., festones dibujados en la ropa blanca, negro y de todas clases; tarjetas para anuncios en escaparates, tarjetones para felicitaciones y toda clase de trabajos á pluma.

José Ventura Royo

Calle del Sindicato, 2.—CASTELLÓN

## BUENA OCASION

Por tener que dejar esta población se vende un piano nuevo y varios muebles de lujo y de medio uso. Darán razón, calle del Pueblo, número 4, pral.

## Ultramarinos

## DE ENRIQUE TÁRREGA

Plaza de la Constitución, núm. 26

Además del completo surtido de garbanzos, embutidos y demás géneros que tanto favor han alcanzado del público en este establecimiento, acaban de recibirse, Salchichón de Lyon, Mortadela y Salchichón de Bolonia, Lengua cocida y un riquísimo Lomo.

Vinos de las mejores marcas. Rioja, Clarate de Abarzuza.

## VENTA

de la casa número 2 de la Plaza de la Constitución de esta ciudad.

Darán razón en Castellón, calle Mayor, número 11.

## LA CUESTION DEL PUERTO

En el número pasado hemos dirigido una pregunta al digno presidente de la Liga de Contribuyentes señor Galván, encaminada á saber la fecha en que fué escrita la última carta de Sánchez Pastor, publicada en el *Heraldo de Castellón* correspondiente al jueves de la pasada semana.

Nuestra curiosidad motivó el natural recelo que nos inspira cuanto con la construcción de nuestro puerto se relaciona y los frecuentes desengaños recibidos con motivo de extemporáneas manifestaciones de alegría en presencia de mentidas esperanzas.

Hemos necesitado muchos años para caer en la cuenta de que todas las noticias que referente á las obras del deseado puerto se han recibido aquí eran fuegos fatuos ó vanas ilusiones, tanto más dolorosas cuanto más hondamente afectaban á nuestro espíritu de patriotas y de hijos encariñados con esta hidalga tierra.

Pero el quebranto mayor, el desengaño más grande nos estaba reservado para cuando el diputado por este distrito interpusiera su influencia en aquel malhadado asunto, para cuando don Emilio Sánchez Pastor con todos sus prestigios (?), con su gran ascendencia en el seno del gobierno (!) y con su buena voluntad y buen deseo de servir á esta provincia nos mostrara el cielo de nuestras esperanzas adornado con horizontes de color de rosa.

En medio de la general desconfianza, las cartas del ex director de la Deuda produjeron en el ánimo de los pocos desengañados que en esta tierra quedaban un efecto hermoso, algo así como halagos de cantos de sirena, no tanto por venir las referidas cartas de quien venían como por las circunstancias especiales en que fueron escritas.

El expediente de las obras no podía ya sufrir un nuevo entorpecimiento, las dificultades habían cesado, en la Administración central se habían cansado de poner obstáculos á lo que representaba y representa aún en la actualidad la aspiración constante de una comarca infortunada, todo hacía presumir que habíamos llegado, aunque con fatiga y con notable quebranto, á la meta de nuestros deseos y que solo faltaba una mano protectora que, como el dedo de Moisés, hiciera brotar de las arcas del Tesoro público, cuyo guardador es Canalejas, un puñado de oro con que galvanizar el cadáver del puerto, muerto apenas nacido, pero ¡ah! muy pronto los que de buena fe y con un exceso de confianza soñaron en acariciadas realidades han tenido que desechar el tupido velo que vendaba sus ojos para dar paso á la luz de la verdad, de la verdad desnuda y escueta, aunque las desnudeces de esta señora mortificaran su cariño á esta provincia.

Dijonos Sánchez Pastor que en un próximo consejo se consignaría cantidad bastante para reanudar las obras, dijonos también que contaba con el apoyo de los ministros y sucedense los consejos, pasan los días y nuestro puerto no se incluye en el plan extraordinario de que tanto nos ha hablado el diputado por este distrito, lo cual demuestra la escasa influencia que el señor Sánchez Pastor tiene en las elevadas esferas del poder.

Aunque ya constaba á todos ó á casi todos la poca ó ninguna ascendencia que cabe á las personalidades importantes de la política goza el exdirector de la Deuda por el significativo hecho de que en otros tiempos, siendo diputado, no hizo nada en beneficio del puerto, ha dado el golpe de gracia en las presentes circunstancias en que anunciando sus trabajos de *reporter* con trompetas y clarines, hemos sufrido la dolorosa decepción de que sus propósitos se estrellen en la dura roca de su impotencia.

Apurando las cosas es posible que encontáramos relacionado el escaso éxito de las gestiones de Sánchez Pastor en beneficio de nuestro puerto con el viaje á esta capital del actual ministro de Hacienda don José Canalejas Méndez.

En la memoria de todos vive aún el recuerdo de la conducta observada por los fusionistas de la capital con el señor Canalejas durante su permanencia en Castellón, así como está reciente también la memoria de los discursos del actual ministro de Hacienda fustigando al señor Sánchez Pastor. Entonces se puso en evidencia la tirantez de relaciones existente entre el señor Canalejas y los fusionistas castellonenses, así como el desdén con que aquel señor miraba al diputado por este distrito y humanamente pensando no parecerá aventurado asegurar que recordando el proceder de los sagastinos de esta capital con motivo de su viaje á esta ciudad no quiera el señor Canalejas hacer grandes cosas en beneficio de esta tierra, siempre que para hacerlas se quiera interponer la influencia del señor Sánchez Pastor.

Sin embargo, aunque no creamos que el diputado por Castellón tenga en el seno de su partido prestigios bastantes para arrancar del Consejo de ministros una concesión que había de beneficiarnos en gran manera, aunque ha filtrado en nuestro ánimo el convencimiento de que Sánchez Pastor ha reducido su decantada labor, en el asunto del puerto, al sencillo trabajo de noticiarnos el curso natural y ordinario del expediente de las obras, nosotros que nos honramos mucho perteneciendo á esta provincia digna de mejor suerte, batiremos palmas y levantaremos arcos de triunfo en obsequio del ídolo caído de los sagastinos, si, contra lo que creemos, consiguiera de los poderes públicos que continúen las obras del puerto.

Pero, mientras tanto, tenemos el

gusto de consignar, que eran extemporáneas é injustificadas las manifestaciones interesadas de entusiasmo y de júbilo con que algunos pretendían envolver las insignificantes gestiones del señor Sánchez Pastor.

Queríamos plata de ley, y se nos proporcionaba falso dúblé.

## LA BOFETADA

Ni tanto ni tan calvo

Que no dejemos de incurrir en exageraciones en todo lo relacionado con la malhadada cuestión de Melilla! No bien unos riffeños se opusieron á la construcción de un fuerte con el cual, si no amenazábamos su territorio, defendíamos mejor el nuestro; producto de la conquista, cuando echamos á vuelo las campanas de la patriotería y los obispos bendijeron las tropas invocando al Dios de los ejércitos, poetas más ó menos inspirados y oradores más ó menos elocuentes, cantaron la guerra religiosa, nos señalaron con ademán profético el Gurugú y sacaron á colación el testamento de Isabel la Católica, que algo bueno apostaríamos á que no conocen los tales vates y tribunos, si no es de oídas, ó lo más, lo más, por el magnífico cuadro del gran Rosales.

Los soldados al partir para la guerra santa, ofrecían á sus novias traerlas como trofeo la oreja de un musulín y por cumplir la oferta hubimos de fusilar á un *intenz* penado.

Aquella lucha que ya llamaban épica algunos *condenados*, de los que con menor razón ha fustigado un gran novelista y autor dramático por deslices de menos transcendencia, se redujo á cambiar té, pastas y dulces con los askaris de Muloy Araif, á ascender á los que nada habían hecho de provecho, no por falta de valor, sino por dárles hecho los askaris del príncipe marroquí lo que ellos de buen ó mal grado hubieran conseguido y á un tratado, en el cual, si la habilidad de nuestros gobernantes no lo echase á perder, no saldríamos mal librados.

Esto fué todo, y aquellos polvos que levantó la exageración y la garrulería patriótica han traído estos lodos, cuyas salpicaduras algo han manchado la seriedad nacional. Porque si sin las antiparras de un romanticismo cural y falso que es lo peor, hubiéramos mirado aquella cuestioncilla de Melilla, hubiéramos visto que todo ello no era más que un gaje del oficio de colonizador y un conflicto de los que ocurren todos los días en las colonias inglesas, francesas, italianas y alemanas, sin que esas naciones hagan otra cosa cuando alguno de esos naturales contratiempos sobrevienen, que sacar de ellos el mejor partido posible, aumentando su influencia y colocando más alcohol falsificado ó más pacas de algodón en las tribus más ó menos barbas que se les rebelan, espoleadas por sentimientos tan humanos como la libertad y la independencia.

Pero nosotros miramos las cosas de otra manera y gritamos guerra, guerra al infiel marroquí, en vez de pedir prosaicamente al gobierno que no se deje sobreponer por otras naciones en el imperio marroquí y que haga por aumentar el comercio con aquellos ascendientes nuestros que llamamos bárbaros.

Si se tiene en cuenta estos antecedentes, nada, nada tiene de extraño que los gaditanos que llevan sangre moruna en las venas, y que los madrileños á quienes el conde de Xiquena, si se empeñara en ello, encontraría entronques con algún sanjón del Riff

la embajada del emperador de los moros.

Sagasta, en vez de disculparse con que los silbantes eran unos chicuelos, expóndose á la oportuna réplica del embajador, debíalo haber dicho cuánto se debe por así á los maestros de escuela, y claro es que el embajador se hubiera dado por satisfecho.

La agresión del general Fuentes, si este señor está loco, como todo hace suponer, carece de gravedad. Ni España ni Marruecos pueden considerarse agraviados porque un loco haya abofeteado al embajador del schariff. Tanto valdría que el papa y los obispos de la cristiandad hubieran sido ofendidos porque un cura loco, Galeote, matara á tiros de revólver al desgraciado primer obispo de Madrid.

El suceso es lamentable; pero nada más. Averigüese si en efecto está loco el señor Fuentes, reclúyasele en un manicomio judicial, que debiera haber y no hay, y con esto y las declaraciones expresivas de las cortes, el gobierno y la regento, hasta para deshacer el agravio de un insensato, y aun el de los uozalbetes de Cádiz y Madrid.

Pero no somos los españoles capaces de mantenernos en el término medio. Más nos asemejamos al gineto ebrio sobre un caballo loco, de que habla el poeta alemán.

Y así no contentos con dar al embajador las satisfacciones prudentes y decorosas que se le han dado y que se merecen, se ocha la casa por la ventana, se le llena el pecho de cruces, hasta á los cadis les cuelga en el blanco jaique condecoraciones el ministro de Estado, las damas de la nobleza se descoltan para apaciguar á los moros, se traduce al árabe el «Diario de Sesiones», tal vez para que lo entiendan peor que si le leyeran en castellano, y llueven fiestas y obsequios y mercedes y visitas y zalemas y cumplidos sobre el buen Brisha, quien tal vez de seguir así las cosas y de volver trayendo otra embajada á España, pida á Alah que haga que algún loco le abofetea para que le traten con cariño y accedan los cristianos á todo lo que pida.

Ni tanto ni tan calvo. Ni aquellas ironías, ni aquellas provocaciones, ni aquellos chistes, ni aquellas indirectas excitaciones á la silba, ni estas explicaciones rayanas á la bajeza por lo exageradas.

Periódico hay de los más leídos y cultos que ya cuenta como cosa desusada y digna, por tanto, de especial mención, que el embajador es caritativo y besa á los niños, como si en tierra de moros no existiera la caridad ni hubiera niños.

Y hay que tener presente que el mismo, «por lo demás,» apreciable periódico, fué, si la memoria no nos es infiel, el que dijo «chistosamente» que los personajes de la embajada iban á ensuciar las sabanas entre las cuales durmieran en el hotel de Rusia.

Reprobable y reprobado ha sido el tristísimo suceso. Obra de un loco, á nadie alcanza la responsabilidad. Contengámonos, pues, en las lindes de la prudencia, no vaya Brisha diciendo á su emperador que este es un país de locos; porque si seguimos así y el embajador dice eso, no habrá más remedio que confesar que Brisha nos ha conocido.

### Anulación

de las combinaciones de tarifas entre Cataluña y Valencia

Los Transportes Férreos dedica un largo artículo á esta cuestión, verdaderamente interesante.

Suprimiremos del artículo la parte histórica, que se refiere á los móviles de la compañía del Norte, inspirados en sus enemistades con las compañías del Mediodía y de Francia.

He aquí ahora la parte que nos interesa:

«El Norte, usando de unas represalias absurdas y sin justificación alguna; ha resuelto denunciar todas las combinaciones entre Cataluña y Valencia, ó sean:

1.º La tarifa B. V. núm. 1 para mercancías diversas, clasificadas en seis series, desde las líneas de Tarragona á Barcelona, y de Barcelona y Tarragona, ó viceversa.

2.º El anexo núm. 1 á esa tarifa, para

3.º La tarifa B. V. núm. 2 para mercancías de materias inflamables y explosivas desde una estación cualquiera de las líneas de T. B. F. á otra cualquiera de las de A. V. T, ó viceversa.

4.º La tarifa B. V. núm. 3 g. v. para transportes de frutas, legumbres, etc., frescas, de las líneas de Valencia con destino á Barcelona.

5.º La tarifa B. V. S. núm. 1 de p. v. para transportes de arroz, harina y salvado de arroz, alubias y maíz, de Sueca y Cutlera á las líneas de Tarragona á la frontera.

Esa resolución es oficial, y, en consecuencia, el día 1.º de Marzo próximo quedarán anuladas todas esas combinaciones.

Las referidas tarifas se crearon teniendo en cuenta la competencia de los servicios marítimos, que accionan paralelamente al ferrocarril en toda la extensión desde Valencia hasta Francia; los precios, pues, de esas tarifas son reducidísimos, y esto no obstante, como todo se alumbra cada día más, en muchos transportes domina el cabotaje, porque resulta más económico que el ferrocarril á pesar de ser éste barato. En consecuencia en cuanto se eleven los precios por ferrocarril el tráfico en masa se traslada al servicio marítimo. ¿Busca esto el Norte? No lo creemos, aunque está dando repetidas pruebas de loco y de insensato. El Norte pretenderá evitar las líneas de Tarragona á Barcelona y Francia, sirviéndose de las propias, esto es, encaminando por Tarragona-Lérida, cual itinerario aumenta el recorrido en 183 kilómetros. Y no puede elevar los precios, porque en cuanto los eleve en un céntimo ya está trasladándose a la vía marítima el tráfico que le queda á la línea férrea. De manera que por la misma percepción que le corresponde á Tarragona á Barcelona y Francia en los 107 kilómetros de Tarragona á Barcelona, tendrá que transportar en los 103 de Tarragona á Lérida y en los 183 de Lérida á Barcelona, sin contar 1.º por el coste de los mismos precios de alhaja, se elevarán por mar los varios transportes especiales que no admiten el exceso de plazo que supone el mayor recorrido, por mucho que ofrezca el Norte buen servicio, punto en el que ya sabemos todos á qué atenernos; y 2.º, que en los tráficos de ó para las líneas de Barcelona á la frontera, en los cuales no pretenderá el Norte conservarlos y darles el paseito por Lérida para entregarlos á ó recibirlos de T. B. F. en Barcelona, se irán esos tráficos por mar, cuando menos entre los puertos de Valencia y Barcelona.

¡Pero si es que ni aun á los actuales precios por la línea ó el itinerario indirecto podrá transportar el Norte por el itinerario indirecto de Lérida con un aumento de 183 kilómetros! Porque T. B. F. no se quedará manca y devolverá seguramente la pelota, estableciendo en sus 107 kilómetros de Tarragona á Barcelona un precio de 3 pesetas por tonelada, por ejemplo, aplicable á lo que vaya ó venga de las líneas de Valencia. Y entonces tendrá el Norte también que transportar á 3 pesetas en los 286 kilómetros de Barcelona á Tarragona por Lérida, y mientras Francia con 3 pesetas en 107 kilómetros y con el magnífico trazado de la línea de Villanueva se reintegrará de los gastos de explotación y aun podrá retirar algún beneficio, vaya dividiendo el Norte 3 por 286 á ver qué tipo kilométrico le resulta, y en unos trazados tan horizontales como el de Barcelona á Lérida.

El acto realizado por el Norte con la denuncia de las combinaciones Cataluña-Valencia es otra hombrada más, una fiel expresión de coraje, una impremeditada é injustificada represalia, porque las referidas combinaciones debían quedar ajenas á todo. Si lo que ha hecho el Norte es saber explotar y entender sus intereses, que venga Dios y lo vea.»

## CRONICA

El partido republicano de Castellón celebrará el día 11 de Febrero con un banquete en el Centro de la calle de San Joaquín el lunes próximo á las ocho de la noche.

En la expresada sociedad se admitirán suscripciones hasta el domingo por la mañana, no teniendo derecho á sentarse en el ban-

indicado.

Hoy, á las once de la mañana, se reunirá en el despacho de la alcaldía la comisión erectora del obelisco, con el fin de tratar asuntos relacionados con la construcción de aquel monumento.

En otra parte de nuestro periódico publicamos dos cartas, una de Alcalá y otra de Benicarló, en las que se da cuenta de los progresos que las ideas republicanas hacen en aquellos pueblos.

Ayer á las diez de la mañana celebráronse solemnes funerales en la iglesia de las Monjas Capuchinas en sufragio del alma del malogrado don Victorino Fabra Gil, conmemorándose de ese modo el segundo aniversario de su fallecimiento.

A la ceremonia asistió numerosa y distinguida concurrencia, demostrándose de una manera evidente que aun vive el recuerdo del que en vida fué respetado jefe del actual partido conservador de la provincia.

Nuestro querido colega *El Regional* adelantó ayer su tirada publicando el número orlado de negro.

Ahora sí que va de veras.

Muy en breve abrirá sus puertas al público el teatro Principal para actuar en él la compañía infantil.

Es indudable que se cubrirá el abono dada la fama de que viene precedida la expresada compañía y conocidos los elogios que de la misma ha hecho la prensa de cuantas capitales han presenciado la labor de los infantiles artistas.

De modo que, por lo visto, el *gettatore* que moraba en el coliseo de la plaza de la Paz, solo ha huido de aquella mansión augusta cuando el señor Brubabu ha proyectado sobre él los rayos de su inteligencia teatral.

Vaya por don Rafaél... ¿Por qué no se decidía usted más pronto, y no habríamos pasado tanto tiempo sin las veladas del teatro?

Dicennos que por los encargados de hacer efectivo el arbitrio de pesas y medidas se hace pagar al público más de lo establecido según la ley.

Según estado demostrativo que publica en la *Gaceta* la dirección general del Tesoro público, la deuda flotante importaba en primeros de Febrero la friolera de 378.840.085 pesetas 60 céntimos.

Esta cantidad, con algunos millones más que nuestros monárquicos tendrán buen cuidado de aumentar, es la herencia que para el porvenir legan los gobiernos de la restauración.

¡Pobre España!

Son esperados en Barcelona cinco barcos cargados de trigo, procedentes de Marsella, que los harineros catalanes han adquirido en previsión de que se suban los aranceles.

Bajo el epígrafe «Plantaciones de naranjos» ha publicado don Juan del Campo una carta en nuestro apreciable colega *Las Provincias* de Valencia cuyos principales párrafos copiamos á continuación por creerlos de interés para nuestros agricultores.

Dice así:

«Los nuevos cultivadores de este árbol son desgraciados vinateros que, después de hacer cuantiosos gastos para conseguir hermosos viñedos, se han visto precisados, en vista de la crisis vinícola, á arrancar las cepas, y dedicar los terrenos á otros cultivos. De esos cultivos, no han encontrado, según su criterio, otro más apropiado que el del naranjo.

Si se tratara solo de unos cuantos huertos, nada diría. Poco suponen unas hanegadas mas, en cultivo tan importante en Valencia. Pero, desde el momento en que no son tres ni cuatro los que intentan hacer profesión de fe en la orden de los naranjeros, ya la cosa varía de aspecto, y merece llamar la atención pública.

Al ver la roturación de terrenos en aquellos pueblos, cualquiera creería que el negocio de la naranja está en su apogeo: ¡ojalá lo estuviera! Por desgracia, no sucede así. Sabido es que este año los precios han bajado mucho, debiéndose ello, mas que todo, á exceso de producción. Nuestros únicos mercados hoy son los ingleses, pues aunque se manda naranja á América, es ahora en

aqueños que crito en el plazo

la queña cantidad, que apenas si merece tenerse en cuenta.

Hoy, pues, hay exceso de producción, todavia se ven por la Ribera gran número de huertos jóvenes, que apenas si dan cosecha. ¿Qué sucederá el día que esos huertos jóvenes estén en el fuerte de su producción?

Por esto no me explico que se preparen terrenos para el cultivo del naranjo, notando esta cosecha en su pujanza, y menuda no presentando un porvenir risueño.

Los terrenos que están roturándose son huerta y regadio. Estos últimos no tienen tan segura el agua y en tanta cantidad como los de huerta, y eran muy á propósito para viña, pero no para el naranjo, que requiere agua en todo tiempo.

Creo que obrarían con más acierto los futuros naranjeros dedicando sus tierras á otros cultivos. Invertir un importante capital en criar durante varios años un huerto que ha de producir cosecha de dudoso éxito, me parece muy aventurado.

Quizá se me pregunte, ¿y qué cultivos habrán de ser esos? Pues, todos los de huerta, y, si se quiere, el de olivos, cuya producción alcanza muy buenos precios.

Y nada más por hoy. Mi objeto ha sido únicamente llamar la atención de los dueños de las tierras hoy en roturación, para que antes de hacer las plantaciones, mediten bien sus proyectos.»

Los alumnos de enseñanza libre que solicitaron exámenes últimamente en este Instituto provincial, han sido diecisiete parventiocho asignaturas.

Seis dejaron de presentarse y los exámenes celebrados, han dado el siguiente resultado:

Ocho suspensos, doce aprobados, un bueno y un notable.

El notable le ha correspondido al avelado hijo del sabio profesor de Historia de este Instituto, señor Sanz Bremón, á quien felicitamos.

Con motivo de haberse celebrado el domingo en Burriana, la fiesta de su patrono San Blas, fué mucha la gente de esta capital y de los pueblos limítrofes que se trasladó á aquel pueblo, en donde se celebrarán otras fiestas y la feria durante toda la actual semana.

La *Gaceta* llegada el lunes á esta capital publica el Real decreto aprobando el plan de carreteras provinciales de Castellón.

A las diez de la mañana del 3 del actual se denunció al juzgado municipal de Almedijar por la vecina de la misma población, María Latorre Julian que su madre Pascuala Julián se hallaba en su domicilio completamente quemada, y por tal motivo se instruyen las correspondientes diligencias.

Se ha interpuesto recurso de casación en la causa seguida por estafa contra el vecino de Banicarló, don Vicente Serret y Coll, cuyo juicio oral se celebró hace pocos días en esta audiencia.

Ha sido herido en Borriol en la noche del 4 del corriente el vecino de dicho pueblo, Agustín Portalés Benajes, por su convecino José Bernad Portalés.

El juzgado entiende en este hecho.

La Compañía del Norte acaba de anunciar que desde 1.º de Marzo próximo quedan anuladas todas las tarifas en combinación entre las líneas de Tarragona á Barcelona y Francia y Almansa, Valencia y Tarragona.

El domingo entre nueve y diez de la noche y en la carretera de Alcora, frente á los ventorrillos, fué asaltado, maltratado y robado el vecino del Grao, Valentín Guixal Escaridó, habiendo sido capturado por la benemérita fuerza en la misma noche y en la tienda *La Catalana*, como presunto autor, Manuel Cardona Doménech.

Registrado, se le encontraron en los bolsillos el reloj del robado, parte de las 19 pesetas y una gran faca.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

El lunes por la mañana tuvo lugar en Bechí la recepción definitiva de las obras ejecutadas en la construcción de los trozos 1.º y 2.º de la carretera vecinal de Bechí á Bellaguarda.

Al acto asistieron los diputados provinciales señores don Gonzalo Valero y don Vicente Sales, el ingeniero jefe de la provincia, el director de caminos provinciales y dos ayudantes de Obras públicas.

El...  
nio co...  
legui...  
Olum...  
Des...  
todo...  
en su...  
El p...  
Minza...  
cial á...  
día de...  
de su...  
El ay...  
acuerd...  
vincial...  
aquella...  
El co...  
lápida...  
será s...  
tendrá...  
que es...  
ca aque...  
El do...  
cino de...  
sus com...  
Marqué...  
nido en...  
melar...  
Por d...  
el juez...  
ligencias...  
un dañ...  
nunciant...  
Aviso...  
Han si...  
Banco d...  
falsos de...  
de cuya...  
biera fal...  
En rec...  
han sido...  
militar lo...  
tros mu...  
ciudad...  
Los co...  
don Maria...  
guin...  
El terie...  
El com...  
El capit...  
El com...  
nás Brev...  
Y el o...  
militar, d...  
Nuestra...  
Por no...  
nuevamen...  
tan jos y...  
Nuestro...  
geniero d...  
fué traslad...  
de nuevo...  
Lo celeb...  
tra e hor...  
A LO A...  
que el inf...  
Jaime Ban...  
en propor...  
que en com...  
cas de ext...  
ble á sus nu...  
satisfacer a...  
especulativo...  
deber señal...  
lidades que...  
en sus gran...  
ra la elabor...  
puede comp...  
precio con...  
y fábricas d...  
zando adema...  
establece el...  
Sulfato de...  
25 de amoni...  
Superfosfa...  
fórico soluble...  
Sulfato de...  
Cloruro de...  
sulfato...  
Nitrato de...  
Sulfato de...  
por 100 kilos...  
Sulfato de...  
por 100 kilos...  
Probar el H...  
COGNAC H...

El lunes por la mañana contrajo matrimonio con la simpática señorita doña Sara Irulegui, el ilustrado médico del regimiento de Olumba don Ramón Olmos.

Deseamos para los ya señores de Olmos todo género de venturas y de prosperidades en su nuevo estado.

El preso en estas cárceles Miguel Blasa Minza, condenado por la audiencia provincial a la pena de dos años cuatro meses y un día de prisión correccional, cumplirá el resto de su condena en estas mismas cárceles.

El ayuntamiento de Vinaroz ha tomado el acuerdo de dar el nombre del diputado provincial don José Rafels á una de las calles de aquella ciudad.

El ceremonial para la colocación de la lápida en la futura calle de Rafels (don José) será solemnísimo, según se nos participa y tendrá lugar el día 19 de Marzo próximo, que es el en que celebra su fiesta onomástica aquel ilustre vinarocense.

El domingo fué herido en la cabeza el vecino de esta ciudad José Tárrega Carpi, por sus convecinos Francisco Alicart y Joaquín Marqués, en reyerta que con ellos había tenido en una taberna sita en el barrio del Armelar, contigua á la Ronda del Mijares.

Por denuncia de Pascual Santafé Badenes, el juez municipal de Villarreal instruye diligencias en averiguación de los autores de un daño considerable en el huerto del denunciante.

Aviso á los adinerados:

Han sido presentados en la sucursal del Banco de España en Salamanca, seis billetes falsos de 1.000 pesetas, con el busto de Goya, de cuya emisión no se tenía noticia que hubiera falsificación alguna.

En recompensa de los sucesos de Melilla han sido agraciados con cruces del mérito militar los siguientes militares, amigos nuestros muy estimados y conocidos en esta ciudad.

Los coroneles don Alejandro Quiroga, don Mariano de Figueroa y don Adolfo Holguín.

El teniente coronel don José Manso. El comandante don Francisco Brotons. El capitán don Fernando Montaner. El comandante de artillería don José Lliñás Brea. Y el oficial primero de administración militar, don Leopoldo Estellés Miñana. Nuestra enhorabuena.

Por no haberlo solicitado han quedado nuevamente vacantes los balnearios de Montañinos y de Nuestra Señora del Abellá.

Nuestro respetable amigo el ilustrado ingeniero don Francisco Cristóbal Portas, que fué trasladado á Teruel, ha sido destinado de nuevo á esta jefatura de Obras públicas. Lo celebramos muchísimo y damos nuestra enhorabuena al señor Portas.

A LO AGRICULTORES:—El interés con que el infatigable y laborioso industrial don Jaime Blanch que no escasea medio alguno en proporcionar las materias fertilizantes que en combinación con las primeras fábricas de extranjero facilita con éxito favorable á sus numerosos clientes, creemos ha ep satisfacer al mas exigente en sus cálculos especulativos y al efecto cumplimos nuestro deber señalando las primeras materias y cantidades que en partidas considerables posee en sus grandes almacenes de esta capital para la elaboración de guanos con las cuales puede competir ventajosamente en clase y precio con los principales establecimientos y fábricas de Valencia y Barcelona garantizando además la graduación y riqueza que establece el siguiente detalle:

- Sulfato de amoniaco de 20—21 azoe y 24—25 de amoniaco. Superfosfato de cal de 17—18 de ácido fosfórico soluble en el citrato. Sulfato de potasa de 50—55 de potasa. Cloruro de potasa de 90—95 por 100 de sulfato. Nitrate de sosa de 15—16 de azoe. Sulfato de hierro en polvo á pesetas 10 por 100 kilos. Sulfato de hierro en terrón á pesetas 9'50 por 100 kilos.

Probar el COGNAC HENRI GARNIER & C.

Desde Benicarló

4 de Febrero de 1895.

Señor director de EL CLAMOR.

Muy señor mío y distinguido correligionario: Pocas son, en verdad, las noticias que puedo darle por medio de la presente carta respecto á la Sociedad «Juventud de Propaganda Republicana», pero siendo estas buenas, faltaria al compromiso contraído con usted, ha tiempo, de enterarle de todo cuanto se relaciona con la buena marcha y prosperidad de la referida «Juventud», si no le diese conocimiento de los verdaderos adelantos que, con una abnegación sin límites y con una alteza de miras verdaderamente admirables, realizan los buenos republicanos afiliados á la predicha Sociedad.

Se concilió la idea, siempre levantada y grande ya que proporciona instrucción á los individuos de este Circulo, de fundar una biblioteca que contuviese desde los conocimientos más rudimentarios hasta las obras más acabadas propias para inteligencias superiores. A la simple indicación de este pensamiento respondieron los señores socios y entre ellos don José Forés Guillermo, con una generosidad digna de imitarse, regalando al efecto una porción de obras que al lujo y gusto de la encuadernación unen las bellezas y verdaderos derroches de ingenio de su texto. Tanto es así, que puedo augurar como dentro de breve tiempo, poseerá este Circulo una de las mejores bibliotecas de la provincia.

Otra de las noticias es la de haberse creado una banda titulada «Juventud Republicana Propagandista», habiendo encargado á una de las mejores casas de España el instrumental necesario.

Ya ve, querido director, la actividad incansable y el buen celo de estos verdaderos republicanos, debiendo hacer constar que la mayor parte de la gloria que corresponde á todo el partido, pertenece de hecho á los trabajos y sacrificios de la actual Junta directiva.

Grandes son los elementos con que cuenta esta Sociedad para poder llegar á la meta de sus deseos, grandes son también los sacrificios que se está imponiendo, grandes las energías y entusiasmos que hasta el presente ha desplegado; pero á pesar de tanto sacrificio, de tanta abnegación y de tanto entusiasmo resultaría esta obra edificio cimentado sobre movable arena si á todos los socios no les uniere un gran espíritu de unión, si todos no depusiesen, como cosa pestilente y hedionda, antagonismos personales, rencores infundados y discusiones basadas en algo que se halla en pugna con lo levantado de la idea que se persigue, con la santidad, digámoslo así, del noble fin que encierra la causa sublime que se defiende.

Afortunadamente no acontece tal en la nueva Sociedad pero deber es de todo buen republicano señalar aquellos obstáculos con que pudiera tropezarse el día de mañana, dificultando así la marcha progresiva que de modo tan sorprendente sigue el partido republicano de esta localidad.

Si otra cosa que participarle, se despidе de usted siempre amigo y correligionario, que besa su mano,

Longino.

Desde Alcalá

29 de Enero de 1895.

Sr. Director de EL CLAMOR.

Muy señor mío y distinguido correligionario: Con verdadero gusto escribo á usted esta carta dándole cuenta de la marcha progresiva que sigue nuestro partido en este pueblo y del entusiasmo con que los republicanos chivertenses trabajan, en la medida de sus fuerzas, en beneficio de la causa democrática.

La idea republicana ha echado aquí hondas raíces, habiendo crecido el árbol de la libertad de tal modo que sus ramas se extienden al cielo desafiando los embates del vendaval oscurantista.

No importa que nuestros adversarios hagan esfuerzos titánicos para borrar la huella que deja en este suelo el ideal republicano, no importa tampoco que los carlistas luchen con denuedo, inventando patrañas para empañar nuestro entusiasmo; el impulso está dado y con la fuerza inicial y la que á diario recibe de los buenos adeptos de nuestra causa, no hay dique que resista el empuje avasallador de la República, que como so-

berana indiscutible se ha enseñoreado de Alcalá.

Hechas estas ligeras observaciones en des cargo de mi conciencia y para satisfacción de nuestros amigos, reseñaré dos actos importantes llevados á efecto por el Centro, que dicho sea de paso, cuenta ya con 450 socios, todos ellos decididos y animosos y dispuestos á defender con ardor la causa de la libertad.

El día 6 del actual tomó posesión, en medio del mayor entusiasmo de los asociados, la nueva Junta directiva que ha de ejercer sus cargos durante el presente año. Este acto, que revistió gran solemnidad, fué amenizado por la música, que interpretó las mejores obras de su repertorio y que atrajo, como es consiguiente, mucha gente á la calle donde está instalada la sociedad.

Los individuos que componen la referida junta y que fueron elegidos en junta general celebrada en la época que marca el reglamento, son los siguientes:

- Presidente, don Ignacio Mollón. Vice, don Bautista Cherta. Tesorero, don Benito Sospedra. Secretario, don Fernando Juan. Vice, don Francisco Ortí. Interventor, don Gaspar Ebrt. Vocales, don Bautista Obiol, don Manuel Cherta, don José Rambla y don Dimas Bort.

El Presidente saliente don Francisco Salvador, pronunció un sentido discurso dando las gracias á los socios por las señaladas muestras de consideración que de todos ellos había recibido durante el desempeño de su cargo, y por el valioso concurso que le habían prestado en beneficio de los progresos del partido.

La nueva junta se hizo cargo de toda la documentación y de cuanto existe en la sociedad, proponiendo acto continuo un voto de gracias, que fué acordado, á don Joaquín Salvador, por sus desvelos y por sus trabajos llevados á cabo con gran abnegación y con gran entusiasmo en provecho de la sociedad, de la cual es benemérito individuo como fundador y como propulsador.

El día 27 por la tarde se celebró junta general para dar cuenta de los acuerdos adoptados, habiendo asistido á la expresada asamblea casi todos los socios. La música amenizó el acto, reinando en todos los congresados el mayor entusiasmo.

Hizo uso de la palabra nuestro jefe don Joaquín Salvador, quien habló de la Administración municipal, poniendo de relieve los escandalosos abusos de la misma, y de las próximas elecciones municipales, y de la unión republicana. El discurso del señor Salvador fué muy aplaudido.

Por la noche á las ocho se celebró otra junta general para proceder á la renovación del comité de Unión Republicana, habiendo sido elegidos para formar dicho organismo los siguientes señores:

Presidentes honorarios: Pi Margall, Zorrilla, Salmerón, González.

Efectivo: Vicente Martorell; vices: Vicente Llorens y Francisco Mañes; tesorero: Juan Ripollés; secretario: Enrique Tiverno; vices: Melchor Muñoz y Lúcas Asensi; interventor: Modesto Cucala; vocales: Miguel Obiol, Vicente Cherta, Francisco Conesa, José Herrera, Bautista Vinuesa, Pascual Sospedra, Vicente Sospedra y Vicente Cucala. Don Ignacio Mollón, en nombre de don Joaquín Salvador, dijo á los reunidos que este señor deseaba que le sustituyera otra persona en el cargo que desempeñaba de representante del comité; pero la asamblea, por aclamación reeligió al señor Salvador, demostrándole, de una manera evidente, la fé y confianza que los republicanos chivertenses tienen en nuestro amigo.

Es cuanto tengo que comunicarle, querido director, y deseando á los correligionarios de esa toda clase de prosperidades, se repite de usted afectísimo,

El corresponsal.

A la bella señorita Y.

¿Qué me dicen tus ojos?

Dicenme hermosa niña que hay un cielo que hace olvidar lo triste que es la vida, pues de amor y hacer el alma henchida siente al ver tu mirar, dulce consuelo. Medicen que hay amor, que hay sufrimiento, me dicen que hay mortales que desiran, pues siento yo el amor cuando me miran, y cuando no me miran, penas siento. Adivino también al ver tus ojos que existe de tormentos un infierno;

pues si la dicha da, tu mirar tierno deben ser cosa horrible sus onojos.

Niña hechicera de los ojos bellos que están llenos de amor y poesía, no hagas sufrir más tiempo al alma mía, deja que por piedad me mire en ellos!

E. Ferrer Arnau.

Benicarló Enero 1895.

Al ilustre portugués A. Silva

Firme y sin vacilar sigo el camino del ideal en pos, del gran problema de España y Portugal, que ibero emblema, por fin cobijará cual es el sino.

Jamás retroceder es el destino... la lucha por la unión el sólo tema, soterrando fronteras bajo el lema de la patria común que yo adivino.

No más, no más así; caiga lo intruso, estorbo secular, calza constante que opondrá á la razón injusto abuso;

La patria santa, el grito, y adelante, de nuestra voluntad hagamos uso rehaciendo la Ibérica gigante.

S. Alcántara y Castilla.

TALLER DE HOJALATERIA de José Dolz (COLERA)

Empedrado, 7, Castellón

Especialísima rebaja en instalaciones de gas. Imposible la competencia á esta casa en aparatos y cañerías de plomo.

Las instalaciones pueden pagarse á 250 pesetas semanales sin recargo de ninguna clase por pagarse á plazos, siempre que el coste de la instalación no exceda de 25 pesetas.

COLERA, Empedrado, 7

Francisco Blasco Rovira

PROCURADOR

y Agrimensor perito tasador de tierras

Se encarga de gestionar en las oficinas públicas el despacho de expedientes de adopción, nombramiento de tutores y curadores, depósito de personas, consentimiento para contraer matrimonio, declaración de herederos, aprobación de partición, posesorios, enagenación de bienes de menores é incapacitados y cualesquiera otros de jurisdicción voluntaria; y la medición, tasación y división de fincas rústicas.

Ofrece su nuevo domicilio, calle de la Mealla, núm. 25, Castellón.

VENTA

A voluntad de sus dueños se vende una casa habitación situada en esta ciudad plaza de la Nieve, número 6, compuesta de planta baja y tres pisos.

Darán razón: don Vicente Bel, Procurador, que vive en la calle de Cardona Vives, número 5 y en la imprenta de Venancio Soto, Colón, 62.

SE ALQUILA

un almacén espacioso propio para ultramarinos, alpargatería, confección de naranja, etcétera, situado en la plaza del Rey, número 85. Darán razón en la propia casa, primer piso.

SALVADOR MIRALLES

Gobernador, 23, frente al palacio del Obispo

Se dedica á recomponer máquinas de coser de todas clases y sistemas, bombas y renovación de grifos.

Se admiten comisiones y representaciones.

LIBROS

En el acreditado Centro de suscripciones á cargo de don Daniel Maspons y Llobet, sito en esta ciudad, calle Mayor, núm. 55, se sirven á precio de fábrica toda clase de libros nuevos de las principales casas editoriales nacionales y extranjeras.

También se reciben encargos para la venta en comisión de libros usados.

Imprenta de EL OLAMOR

# ZARZAFARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles, y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de—Ayer's Sarsaparilla—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

# PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &c., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Puntos de venta en Castellón: D. Jaime Blanch, San Juan, 14; D. Vicente Fabregat y D. Miguel Ribés; Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.

## NUEVA MÁQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo—Seguridad en el funcionamiento

## NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones.—Gran rendimiento y rapidez en producción de vapor.—Transporte y conservación fáciles. Se construyen en los talleres

## NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA.

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegación Industrial.—Barcelona.

## HISTORIA

DEL PARTIDO REPUBLICANO ESPAÑOL

por

E. RODRIGUEZ SOLÍS

Esta obra, de grandísima importancia para todos los demócratas, y en general para cuantos desean conocer la aparición y desarrollo de las ideas republicanas en España, consta de dos tomos de regulares dimensiones, y se publica por cuadernos semanales compuestos de 40 páginas en 4.º mayor, conteniendo 80 columnas de lectura en hermoso papel, bonita cubierta y tipos de impresión completamente nuevos. A pesar de su mucho lujo y de los sacrificios que representa una obra de esta clase, el precio es el de dos reales cuaderno.

Acompañan al libro magníficos cromos y láminas, obra del distinguido pintor señor Cabanón, y del inteligente artista señor Mateu, representando los hechos más importantes y los personajes de mayor importancia, y cada una de ellas se equivale á ocho páginas de texto.

Se admiten suscripciones en casa del autor, Cándido Rodrigo, 8, Madrid, y en las librerías, casinos y centros republicanos.

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINAS.

Para pedidos dirigirse al señor don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

18 DIPLOMAS DE HONOR

18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

agente en toda España

Para pedidos dirigirse al señor don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

A NUESTROS SUSCRIPTORES GRAN REGALO

**BONO-PRIMA** remítase este cupón acompañado de 15 pesetas y á vuestras oficinas recibirán franco de porte en gran velocidad en la estación de ferro-carriil que se desee un

**APARATO DE LUZ ELÉCTRICA DOMÉSTICA** con todos sus accesorios dispuestos á funcionar en un instante, cuyo valor en París es de 80 francos.

Nota importante. Los pedidos acompañados del importe en libranza del giro mutuo, ó de banco ó sellos de correo, se dirigirán al encargado de la remisión, don J. Muñoz, calle de la Universidad, 21, Barcelona.

# PILDORAS ANTISÉPTICAS DE J. CLIMENT

(á base de Guayacol, Terpina y Iodoforme)

Constituyen una composición racional aprobada y recomendada por todas las eminencias médicas para la curación de la BRONQUITIS, RESFRÍOS, CATARROS BRONQUIO-PULMONARES, HEMOPTISIS, CONSUNCIÓN,

## TISIS PULMONAR

y todas cuantas enfermedades radican en las vías y órganos del APARATO RESPIRATORIO.

Las PILDORAS ANTISÉPTICAS DE J. CLIMENT, no provocan ningún desarreglo en las vías digestivas; con su uso cesan los sudores nocturnos y la TOS que tanto molesta, renace el apetito, el resto se anima y el enfermo experimenta una sensación de bienestar y repar que aumentan sus fuerzas físicas.

Las PILDORAS ANTISÉPTICAS DE J. CLIMENT, atacan al microbio de la tuberculosis y provocan la cicatrización de las cavernas del pulmón.

De venta en Castellón; Al detall, farmacia de M. FERRER.—Al por mayor, droguería de J. BLANCH.—Agentes para la venta en España: Termiguera y compañía, Barcelona.—M. García, Madrid, y Dr. Costas, Valencia.

# ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las

Toses pertinaces, Enfermedades del pecho, Catarros de los bronquios, Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la

CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de UN SIMPLE RESFRÍADO ó CATARRO

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, núm. 73.—En Castellón, farmacia de don Manuel Ferrer

"El Elixir de Guayacol del doctor Torrens", vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente en sus observaciones, sorprendiéndose con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos, favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

"El Elixir de Guayacol Torrens", debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha de proceso tuberculoso.—Drs. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

"El Elixir Guayacol Torrens", al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descomponen rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.

"El Elixir de Guayacol Torrens", es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

"El Elixir de Guayacol del doctor Torrens, es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con el "Elixir Guayacol Torrens", ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad, indispensable del "Elixir de Guayacol Torrens", en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que está medicamente anti-séptica pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

El uso en varios casos el "Elixir de Guayacol Torrens", en dos de ellos en unión de otros medicamentos de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Bahiera.

He obtenido muy buenos resultados en muchos casos he empleado el "Elixir de Guayacol Torrens", no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Vallina.

He obtenido ininidad de veces el "Elixir de Guayacol Torrens", y me cabe la satisfacción de haber publicado que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillejo.

Se ha hecho "posteriormente", pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que